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Der Kreis 

 

Eine Kreislinie k ist die Menge aller Punkte, die von einem Mittelpunkt M 
gleiche Entfernung haben. Die Entfernung der Kreislinie vom Mittelpunkt 
nennt man Radius (Halbmesser). Die Strecke von Kreisrand zu Kreisrand 
durch den Mittelpunkt nennt man Durchmesser. Alle Punkte auf oder 
innerhalb der Kreislinie bilden die Kreisfläche K. 

 

1. Kreuze an, ob die Aussagen richtig oder falsch sind! 

 richtig falsch 

Der Radius r ist doppelt so groß wie der Durchmesser d.   

Der Durchmesser d ist doppelt so groß wie der Radius r.   

Der Durchmesser ist die Entfernung zwischen zwei beliebigen 
Punkten auf der Kreislinie. 

  

Der Durchmesser geht immer durch den Mittelpunkt.   

Jeder Punkt der Kreisfläche K hat höchstens Entfernung r 
vom Mittelpunkt. 

  

 

2. In der Grafik ist ein Kreis dargestellt und es sind mehrere Punkte eingezeichnet. 

 Es gilt:  A  K  A ist Element der Kreisfläche 

   A  k  A ist nicht Element der Kreislinie 

a. Setze das richtige Zeichen ∊ oder  ein: 

 B K  B k 

 C K  C k 

 D K  D k 

 E K  E k 

 F K  F k 

 

 

 

b. Mit den Zeichen < , > und = kann man den Abstand eines Punktes von M mit dem Radius 
 vergleichen. 
 Setze die richtigen Zeichen ein:  

 𝐴𝑀̅̅̅̅̅  ___  r   𝐵𝑀̅̅ ̅̅̅  ___  r   𝐶𝑀̅̅̅̅̅  ___  r 

 𝐷𝑀̅̅ ̅̅ ̅  ___  r   𝐸𝑀̅̅̅̅̅  ___  r   𝐹𝑀̅̅̅̅̅  ___  r 

 

3. Eine Zirkelblume besteht aus 7 Kreisen mit gleichem Radius. 
 Zeichne eine Zirkelblume mit r = 2,5 cm! 
 Beginne mit dem mittleren Kreis! 
 Achte darauf, den Radius nicht zu verstellen!  
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Kreisteile 

Gib zu den in der Zeichnung markierten Strecken und Flächen  
die richtigen Fachbegriffe an! (vgl. GeoGebra-Book)  

 s …     F1 … 

 b …     F2 … 

  …  
 

4. Zeichne einen Kreis k mit Mittelpunkt M und Radius r = 4 cm! 
 Eine Gerade g geht durch die Punkte A und B. 
 Beschrifte die Schnittpunkte S1 und S2 und miss die Länge der Sehne! 
 Miss die Größe des zugehörigen Zentriwinkels! 

 

5. Zeichne im Heft einen Kreis mit 4,2 cm Radius! 
 Zeichne eine 5 cm lange Sehne! (Nimm die Länge in den Zirkel und trag sie ab!) 

 Zeichne den zugehörigen Zentriwinkel  ein und miss seine Größe! 

6. Zeichne im Heft einen Kreis mit 3,5 cm Radius! 
 Zeichne eine 3,5 cm lange Sehne! (Nimm die Länge in den Zirkel und trag sie ab!) 

 Zeichne den zugehörigen Zentriwinkel  ein und miss seine Größe! 
 Wiederhole diesen Vorgang mit einem Kreis mit r = 5 cm! Sehnenlänge 5 cm. 

7. Kreuze an, ob die Aussagen richtig oder falsch sind! 

 richtig falsch 

Ein Sektor hat die Form eines Tortenstückes.   

Die größtmögliche Sehne geht durch den Mittelpunkt.   

Die Fläche zwischen Bogen und Sehne heißt Segment.   

Der Abstand von der Sehne zum Mittelpunkt ist immer gleich 
dem Radius. 

  

Die Spitze eines Sektors ist immer der Mittelpunkt.   
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Kreis und Gerade 

   
Eine Passante führt am Kreis 
vorbei. Kreis und Gerade haben 
keine gemeinsamen Punkte. 

Eine Tangente berührt den Kreis 
in genau einem Punkt. 

Eine Sekante schneidet den 
Kreis in 2 Punkten. Zwischen 
diesen Punkten liegt eine Sehne. 

 

WIE ? Wie zeichnet man eine Tangente? 

   

Gegeben sind ein Kreis mit 
Mittelpunkt M und ein Punkt P 
auf der Kreislinie. 

Zeichne den Radius von M zu P 
ein! 

Die Tangente steht normal auf 
diesen Radius und geht durch 
den Punkt P. 

 
8. Zeichne einen Kreis mit Mittelpunkt M durch den Punkt P! Zeichne die Tangente in P! 
 Zeichne eine zweite, dazu parallele Tangente! 

 

9. Gegeben ist ein Kreis k. Die Punkte P1 und P2 liegen auf der Kreislinie! 
 Zeichne in beiden Punkten die Tangenten! 

 Beschrifte den Schnittpunkt S der Tangenten! Miss den Winkel  zwischen den Tangenten! 

 


